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 خارجی یا مرد کور زبیگنیو برژینسکی: پیامبر سیاست 
 

 ۲۲/۰۱/۲۰۲۶: ریسپونسیبل ستیت کرفت منبع وتاریخ نشر

های او در  ها و شکستاستراتژیست بزرگ رئیس جمهور کارتر، موفقیت   اد لوس،  زندگینامه »از گهواره تا گور«
 .کندتأثیرات امروز آنها را بررسی میافغانستان و روسیه و

سفید که به خاطرنفرتش  قصرنامه فرانسوی »لو نوول آبزرواتور«، از مشاور سابق امنیت ملی ای با هفتهدر مصاحبه 
ن با یک خط لوله مخفی   ین افغا اش برای کمک به مجاهد ازکمونیسم شوروی مشهوراست، پرسیده شد که آیا ازایده 

شروع به جریان   بر افغانستان  ۱۹۷۹ها قبل از حمله اتحاد جماهیر شوروی در اواخر دسامبر که ماه و سلاح   پول
 پشیمان است یا خیر. تی درمورد کرده بود  هاراظیا ا کرده بود، 

گرایانی که درافغانستان   از آنکه اسلام   پس  ل سا پنج     ،یاصورت  گرفت  انجام شد  (۱۹۹۸  ) ل این مصاحبه در سا 
نی منفجر کردند که منجر به کشته شدن شش نفر و   آموزش دیده بودند، بمبی را در پارکینگ زیر مرکز تجارت جها

 زخمی شدن بیش از هزار نفر شد.
تر است؟ طالبان یا فروپاشی   نی از چه؟ چه چیزی در تاریخ جهان مهم  زبیگنیوبرژینسکی با تمسخر گفت: »پشیما

سه سال   پایان جنگ سرد؟«  دراروپای مرکزی ودر شده یا آزاد  شده تحریک ن نا مسلما برخی امپراتوری شوروی؟
حمله کردند و ایالات متحده را به آغاز  وافع در آمریکا    ضاعفیا مودوگانه  های ها دوباره به برجتروریست بعد،
 هاروی طر زیاده  به خا   را  آن   زودی  به  برژینسکی  که خود  نی تحریک کردند »جنگ علیه تروریسم« جها  یک

 یش محکوم کرد. 
یک از   »هیچ  « ۱۹۷۹  »نگار پاکستانی، اشاره کرده است، از سال روزنامه که احمد رشید، نطور  ل، هما با این حا
  ن«  سراسر جها  از   ل اسلامی رادیکا   خواستند عواقب گرد هم آوردن هزاراندرگیر نمی   اطلاعاتی  هایسازمان

  شده ن تحریک نا مسلما   در مورد  خاص  نقل قول  در افغانستان در نظر بگیرند.   شوروی   با  مبارزه  برای  را
 تاً قانع  که عمد ادوارد لوسب »زیبیگ: زندگی زبیگنیو برژینسکی، پیامبر قدرت بزرگ آمریکا« نوشته  کتا  در

 ست، وجود ندارد. این یک حذف جزئی است. کننده و با دقت نوشته شده ا
توسط  سرد   یمز، به طور جدی به این نقطه عطف حیاتی در پیگیری جنگ تا  یننشال ر برجسته فا نگاروزنامه لوس،

این بدان معنا نیست که جنگجویان  پردازد، رویدادی که پیامدهای ناخواسته آن تا به امروز ادامه دارد.  دولت کارتر می
آنچه مهم بود،   کردند. بینی میرا پیش {۲۰۰۱مبر  سپتا ۱۱ }  توانستند یا باید ظهور القاعده یی می سرد آمریکا

های فرعی را  و نمایش   ارزشمند  نبردهای  بین  تفاوت   توانست می   شوروی به   برژینسکی  روشی بود که وسواس
روشنفکر  این   برای  دانست، پنهان کند.اجباری برای برتری جهانی می  بت رقا یک    عنوان به   در آنچه که او 

    حمله یل شد،  کارتر تبد  که به استراتژیست بزرگ رئیس جمهور جیمی  لیگ  آیوی  عضوو   الاصلپولندی
زدایی، نیرنگی از سوی مسکو  که تنش بت کرد اما ثا  بودم، شما گفته   ای بود که بهافغانستان لحظه   به  شوروی

خود  تحصیل پوهنتونی. این برای مردی که از آغاز دوران  ست های جهان سومی ابرای دنبال کردن ماجراجویی 
 نیاز یر اتحاد جماهیر شوروی پذ نا تسریع فروپاشی اجتناب   برای استفاده   بل معتقد بود واشنگتن به یک استراتژی قا
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 دارد، غیرقابل قبول بود. 
کند که حمایت مخفیانه اولیه  که در آن برژینسکی اذعان می  کند می   اشاره  فرانسوی   حبه از مصا  ای به گزیده لوس

قول نادرستی    که نقل   "اصرار داشت  ، اگرچه او از شورشیان مسلمان به منظور تحریک حمله شوروی بوده است
گوید، صرف نظر از اینکه او دو دهه پس  می لوس از او شده و از روزنامه فرانسوی خواست که آن را پس بگیرد." 

ای به چگونگی کارکرد جهان و آنچه در  "پنجره ارائه   با برژینسکی   و نفوذ ها ست، ایده از ترک قدرت چه گفته ا
 چیزهای زیادی برای آموختن به ما دارد.   افتد" تاریخ اتفاق می

  قصر درپی که دو سال آخرکارتردرهایی از شرایط اضطراری پی جهانی امروز، پژواک مرج   در بحبوحه هرج و
 گیری ایران نبود.ن  تر از بحران گروگا کدام از نظر سیاسی مخربرسد که هیچ سفید رادربر گرفت، به گوش می

کند. ید می های خودکامه، نظم مبتنی بر قانون را تهدشود که اتحادی از حکومتامروزه، به ما هشدار داده می
تا شاخ آفریقا   نه خاورمیا  طریق  ، برژینسکی یک »هلال بحران« را از جنوب شرقی آسیا از۱۹۷۰دراواخر دهه 

خواست با حمایت نظامی شوروی از اتیوپی درجنگ علیه سومالی برسر صحرای  یی کرد، جایی که او می  سا شنا
 اوگادن مقابله کند.

کرد،   عمل می شوروی در شاخ آفریقا   جماهیر  با اتحاد  نویسد: »اگر کارتر به توصیه او برای مخالفتمی لوس
ممکن بود به افغانستان حمله نکنند. او معتقد بود که واکنش منفعلانه آمریکا به اقدامات شوروی در شاخ  ها شوروی

باید از اوکراین حمایت   واشنگتن امروز،    به افغانستان را داد.«  آفریقا و جاهای دیگر به مسکو اعتماد به نفس حمله
 . رود کند تا مبادا چین برای جذب تایوان جسور شود، نوعی نظریه دومینوی روانشناختی که از زمان فراتر می

فقرات کارتر از خیانت شوروی سفت   های اوگادن«،ستون »درشن  ۲زدایی و دفن شدن پیمان سالت باازبین رفتن تنش
  ست پایان بر سر جهت سیا شده بود. معلم رئیس جمهور در امور جهانی، وزارت امور خارجه را در جدال بی 

 ترین ادعا درمورد دوران طاقت  منجر به مضحک  و این   در قبال مسکو شکست داده بود.  متحده  ایالات  خارجی
ترین تهدید برای صلح از  تواند جدیفرسای کارتر در کاخ سفید شد: رئیس جمهور گفت که حمله به افغانستان »می

 زمان جنگ جهانی دوم باشد.«  
  ۱۹۸۰و در سخنرانی وضعیت کشور در سال  تدوین  برژینسکی  که توسط  رتر شد دکترین کا  به این توهم منجر 

آن فجایع آینده را    که پیامدهای اقدامی  بر خاورمیانه و نفت آن را نظامی کند،  اعلام شد تا مدیریت ایالات متحده
رسید، مگر اینکه کسی باور داشته باشد که   به نظر می آمیز ید اغراق  کرد. حتی در آن زمان، این تهدمحتمل می

یل دورتر، مانند  ما  از نفت را هزاران    غنی  فارس و خلیج   های افغانستان حرکت کندتواند از کوهارتش سرخ می
 ای ریسک، کنترل کند.زی تخته های پلاستیکی کوچک در باارتش

درباره مردی   ادوارد لوسارزشمند  مطالعه   هایدرام   از  یکی تنها   شوروی د ضد  حمایت ایالات متحده از جها
کدام   و هیچ سی برانگیخت،  رحمش دشمنانی را در سراسر طیف سیاکه تکبر، خودخواهی و طبیعت بی  است

چین دوچهره شمن« هنری کیسینجرنبودند،که اغلب در این صفحات به عنوان یک دسیسه د -دوست » از تأثیرگذارتر 
 شود.ظاهر می

  ست. به عنوان مثال،  متعلق به قرن گذشته است، اما تداوم آنها فراوان ا  در اینجا  داده شده  پوشش  بیشتر رویدادهای
 لوس که متهم شد، اتهامی یت با اسرائیل  شی از حمایت از خودمختاری فلسطین، به ضد خشم نا به دلیل  برژینسکی 

باک بود.  اساس است. با این وجود، استاد سیاست خارجی کارتر در انتقاد از لابی طرفدار اسرائیل بی گیرد بینتیجه می
ً   ست که منتقدانش  آمیز ا کند که چقدر طعنهخاطرنشان می لوس بودن  پولندیرا به دلیل اینکه به   برژینسکی  مرتبا

کردند. با این حال، وقتی او به تعصب طرفدار اسرائیل خود   کرد، به اختلاف در وفاداری متهم میخود افتخار می 
، پولندمتولد   امنیت ملی  مشاور و تنها   ، اولین گوید، زبیگمی لوس کرد، آنها قدردان این موضوع نبودند.اشاره می

  گرد« قرار گرفت. با این حال،  جویی پوچِ عقبو »ستیزه لتا  تحت تأثیر خیانت احتمالی فرانکلین روزولت در یا
آمیز اروپای  لمت زی مسا تواند به آزادسافقط می   متحده ایالات   که دانست . او می طلب نبود جنگ برژینسکی 

  ۱۹۸۰در سال  پولندی شوروی به  ی خود را عامل جلوگیری از حمله  دیپلماسی تیزبینانه  شرقی کمک کند. نویسنده،
دفتر    تحریک  برای  کاری   داند. او هم بر کرملین و هم بر جنبش همبستگی فشار آورد و به دومی توصیه کرد کهمی
 سی انجام ندهد.  سیا

شید. به جای شهروندان   ها« از هم خواهد پاکه امپراتوری کمونیستی به دلیل »مشکل ملیت  برژینسکی معتقد بود
خواستند در دام مسکو گرفتار ها و غیره بودند که هرگز نمیها، ازبک، لیتوانیاییپولندی هاها، شوروی، اوکراینی

   ورت در مجا -  ل، این افغانستان این حا فت. با  بود که او به عنوان یک »پیامبر« شهرت یا  یی جا اینجا  شوند. 
نبود که منجر به فروپاشی اتحاد جماهیر شوروی  –های آسیای مرکزی با اکثریت مسلمان »بخش ضعیف« جمهوری

که این باتلاق پرهزینه اما پایداربودودریک دولت پلیسی   ست  کرده ا استدلال   محقق،  شد. آرتمی کالینوفسکی،
 نشینی وجود داشت.  برای عقب کمی اقتدارگرا، فشارعمومی

 خورده گورباچف، کاتالیزور واقعی فروپاشی داخلی بود به درستی تأکید میکند که اصلاحات اقتصادی شکست لوس
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   ، ۱۹۷۵های هلسینکی نامهشوروی شد، تعهد کارتر و برژینسکی به توافق  امپراتوری  با این حال، وقتی صحبت از 
دهه بعد به فروپاشی بلوک شرق کمک کرد. حمایت آنها از مخالفان در کشورهای اسیر پشت پرده آهنین، مانند    یک

به   لوس است که  جای تعجب براین  . بنا چکسلواکی، کاملاً با موضع حقوق بشری کارتر سازگار بود ۷۷منشور 
با کیسینجر در عدم    برژینسکی ، »دیگر   طرف از    کند. می  ره  ست دولت در السالوادور خونین اشا ندرت به سیا

 کنجکاوی قابل توجه در مورد بقیه نیمکره غربی مشترک بود.« 
  ادوارد لوسمه  رود، زندگیناو مرج پیش می از هرج  یدی  دوران جد  به سمت  جهان رسد  همانطور که به نظر می
کند که    یری تاکتیکی، به ما یادآوری می پذ سرسخت و قادر به انعطاف  ضد کمونیست   یک  از زبیگنیو برژینسکی،

به   -بودند  ایران کور   نسبت به شاه  رتر نسبت به خشم عمومی مانند زمانی که مردم کا -ها بینی نشدهچگونه پیش
دهند.  تاریخ را شکل می  هایی که سعی در تسلط بر صفحه شطرنج جهانی دارند، اندازه، اگر نه بیشتر، استراتژیست
  همیشه باید ای، بازیکنان  زی تخته  های بزرگ با شطرنج نهفته است. در یک بادر اینجا خطر مقایسه رقابت قدرت

   نیای خطرناک، گاهی اوقات عاقلانه است که حرکتی انجام نشود. د  یک . در  شوند  تسلیم  یا  کنند حرکت 
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